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Poslije dogadjaja u Jafi
U Jafi je übijeno četrdeset Jevreja,

a mnogi su ranjeni; jevrejske su kuće i

radnje opljačkane, jevrejske kolonije

napadnute, a arapski je živalj Palesti

ne protiv Jevreja pobunjen. Eed mora

da uspostavi vojska sa uklopljenim au-

tomobilima i bombama iz aeroplana;

granice su Palestine zatvorene, tek što

je započelo pravo useljivanje i engle-

ske ratne ladje stoje pred Jafom i Hal-

fom. Halucim, koji prispješe u Jafu,

ne smiju da se iskrcaju, a oni, koje je

stigla na mora žalosna vijest', moraju da

se vrate iz Aleksandrije u bijedni Ca-

rigrad; stotine balucim čekaju u Trstu

nestrpljivo na odlazak, stotine gladuju

u Beču i Varšavi, jer ne mogoše da na-

stave put u Obećanu Zemlju Erec

Jisrael.
� � *

Mi smo se Jevreji često ponosili, da

nijesmo narod oružja. Hvastali smo se

da hoćemo iskupiti obećanje, da ćemo

stvoriti Erec Jisrael svojom kulturnom

i gospodarstvenom snagom. Pouzdali

smo se 'u naše velike duševne vrednote.

Za tjelesnom smo renesansom išli tek

zato, da bolesna naša duša ozdravi u

ozdravijenom tijelu; da preobilne naše

duševne energije pretvorimo u realan i

produktivan rad.

Zdravo tjelo zna i oružjem baratati,

ali i ako smo vježbali oružje, znali i

htjeli smo uvijek, da ne ćemo da b'udemo

narod oružja. Vježbali Smo oružje tek

da čuvamo obnovljenu našu zemlju od

napadaja hajdučkih bedhina. Nadali

smo se stvoriti Erec Jisrael plugom, ko-

ji ćemo valjano voditi, jer ee nam inte-

lekt biti u skladu sa fizičkom snagom,

Nijesmo narod oružja. A po drugi

put evo, u ovim godinama obnove tekla

je krv naše braće i djece po palestin
skom tlu. Zar smo mi tražili tu krv?

Zar smo mi tražili, da budu naša braća

i djeca junaci pušaka, okiopijenih auto-

mobila i bornima? Mi nijesmo narod oruž

ja! Tražili smo, da budu junaci plugo-

va i motora, a ne junaci krvavog boja!

A ipak je protekla krv. Mi je ni-

jesmo tražili. Tko je kriv, da je proli-

vena naša krv?

* � *

Kad se nama dogodi kakova narod-

na sreća ili nesreća odmah se uzbune

svi naši afekti: brzo se svi oduševe ili

proplaču. Zapadnu u ekstazu i pjesnici

naši zapjevaju himne ili tužaljke ili u

idiomu našega neromantičnog trezvenog

vremena: pišemo članke, koji u najjačim

bojama rišu veselje ili bol. sazivamo

skupštine i slušamo govore vesela; ili

bolna lica, stvaramo simpatije ili pro-

teste, uzrujavamo se da ocjenimo za-

sluge i tražimo krivce.

Danas tražimo opet krivce. I kako

smo Jevreji oštre kritike, dolaze naši

kritičari. I kako živimo u doba realne

politike, dolaze naši političari. I na-

skoro ima sijaset krivaca: nesklona

vojna uprava, neupućena civilna upra-

va, nestalna engleska vlada, jedna vele-

sila, koja hoće da priječi engleske pla

nove, pamnuslimanski pokreti; politič-
ka nesposobnost vodstva, kolonizatoru-}

njene pogreške, netaktičnosti njenih
funkcionara A mi? Mi padamo me-

djutim iz jednog afekta u dragi, u ko-

liko nijesmo već letargični od tih silnih

potresa. Zar je to zdrava reakcija, koju

treba zahtjevati od obnovljenog naro-

da na pragu zemlje, koju valja obnoviti?

Ali mi ipak nijesmo tako loši. Mi

smo ipak kritični Jevreji i u mirnim

smo časovima, kad nas ne potresu afek-

ti, upoznali, da ima samo jedan lijek

našoj sadašnjoj nevolji: da stvori-

mo u Palestini kult urne i go-

spodarske pozicije, sve jače i

prostranije, tako da će ih svatko mo-

rati respektirati kao jedan realan fak-

tor: niti tudje niti vlastite pogrješke,
niti nenavist niti religiozni ili anacio-

nalni instinkti ne će moći da pregaze te

pozicije.

I mi bismo mogli da te pozicije stvo-

rimo. Imamo ljude koji bi nam izgra-

dili zemlju, idealista koji hoće da rade

'— imamo naše halucim. Ne treba da ih

budimo, oni čekaju. Ali treba da probu-

dimo sebe, koji nijesmo idealiste djela,

treba da im omogućimo rad, da im da

demo sredstva, kojima će da grade.

Ljudskog materijala imademo najbolje

vrsti i obilno. Naši halucim čekaju i če-

kajući stradavaju. Što više oni prolije-

vaju i svoju krv našom krivnjom, jer

im nijesmo dali sredstva, da stvaraju

pozicije, protiv kojih ne bi mogo nitko

da ustane.

* � #

Naši nam se neprijatelji često ruga-

ju, da smo narod novca.

Pokažimo dakle, da smo narod nov-

ca! Ne sakrivajmo se za lijepim fra-

zama! Načinimo opet jedamput od

jedne sramote ponos!

Pretvorimo obilježje, kojega smo se

do sada sramili, opet jedamput obilje-

žjem ponosa. Ko što je H er z 1 načinio

od sramežljivog fzraelićana ponosnog
'

Židova, pretvorivši sramotu u časno

ime!

Budimo ovaj puta narod novca!

� * *

Cesto se pravom tužimo, da smo ne-

sretniji od drugih naroda. I zbi-

lja jesmo. Ali ovaj put nijesmo. Mi ne

smijemo očajavati zbog onih dogadjaja

u Palestini: mi znamo veoma dobro, da

svako stvaranje zemlje i države traži

žrtve, velike žrtve. Ogledajmo se u na-

rode, medju kojima živimo! Koliko mo-

raju da žrtvuju oko zidanja svoje do-

movine: istorija traži od njih i ekonom-

skih i krvnih žrtava.

Od nas se ne traži niti krv niti eko-

nomskih žrtava: samo malo, samo suvi-

šak naših sretstava!

A krv naših halucim protekla je

krivnjom onih, koji ne će da daju svoj

suvišak.

« « *

Ne plačite, ne pjevajte i ne oteš-

čavajte, nego dajte što vam je duž-

nost. Dajte od su viška vašega novca i

bit će obilje. Dajte s veseljem i ne će

biti bolnih potresa vaših afekta.

Budite narod trezven i kritičan, ka-

ko to znate biti; pokažite svije-

tu, da ste u ovom smislu narod novca!

Dr. B. St.

GOD. V.
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Uplatite odmah

Šekel!

Iskupite se od odgovornosti?

fflaher maher

k’nu et hašekel!



Odgoj jevrejskog djeteta
S.— Hoću da govorim o onoj jevrej-

skoj, djeci u ovim zemljama, koja još po-

laze osnovnu školu. Hodu da prikažem

okolinu, u kojoj se ova djeca nalaze, ka-

kove jevrejske i općenite vrednote im

pružaju škola i roditelji, a šio bi trebalo

da im se pruži, te bi postala Jeneji i

ljudi.

U većim gradovima u zcml;,' ima

jevrejskih osnovnih škola, koje polazi

veliki dio jevrejske djece. Tri razloga

nukaju jevrejske roditelje, da šalju

svoju djecu u jevrejske škole Kod jed-

nog dijela utječu religiozni motivi. Subo-

tom nema školske obuke, dijete u*n ma

liti i prevoditi neke molitve i nek i mje-

sta iz biblije.

Drugi se dio roditelja sjeća svoje,

vlastite mladosti, svog polaska jevrej-

ske škole, pa žele da njihova djeca idu

u takovu školu. Škodit ne će, ako dijete

nauči jevrejski čitati.

Treći dio roditelja navodi jedan

drugi razlog. U ostalim pučkim škola-

ma mora dijete već u tako rano doba

da trpi radi svog jevrejstva. Kako če-

sto spočitavaju školski drugovi djetetu

jevrejstvo! Neka dijete bude poštedje-

no od toga bar u mladim godinama, ta-

ko misle roditelji. U životu će im se i

onako prečesto prigovarati da su Jev-

reji. I tako se odluče roditelji, da poša-

lju dijete u jevrejsku školu.

Koliko s jedne strane priječi orto-

doksizam slobodni razvoj jevrejstva, u

jednom smjeru djeluje povoljno. On uz-

držaje jevrejske običaje i forme u oko-

lini, kojoj nedostaje sve što je jevrej-

sko. Ne mislim one oslabljene običaje

i obrede, kojih se drži konfesionalno

jevrejstvo, i koji su izgubili svoj iskon-

ski jevrejski sadržaj premnogim kom-

promisima i prilagodjivanjima.

U našoj ortodoksiji uzdržao se još

djelomice život kao u istočnom jevrej-

stvu, gdje dijete živi u posebnoj atmos-

feri. Tamo se drže blagdani, ali ne sa-

mo zato, da dijete toga dana ne ide u

školu i da ide prije podne u hram. Blag-

dan je prava svetkovina, slava. Dijete

ne zna samo da priča o značenju blag-

dana, nego ono ga doživljava. Ortodoks-

ni roditelji pokazuju i razumijevanja za

jevrejski odgoj, ako im se isfumači, da

ne će oslabiti religiozna čuvstva djeteta

radi jevrejskog svjetovnog obrazova-

nja. Dalje da »apikorsut« nije posljedica

jevrejske obrazovanosti, već da ima uz-

roka često u kasnijem milje-u, ili u

krivo shvaćenom religioznom odgoju sa

strane roditelja. Dok ortodoksni rodite-

lji pružaju svojoj djeci kod kuće u po-

rodici posebne jevrejske vrednote, ostale

kategorije roditelja, što šalju djecu u

jevrejsku školu, ne pružaju im unutar

porodice velikim dijelom nikakve jev-

rejske vrednote, jer takovih uopće ne-

maju. A ako dijete primi u školi jevrej-

skih vrednota, onda misle oni, da se mo-

ra to podnijeti. Ta dijete će te stvari po-

primati samo 4 godine. U višim školama

ima tek jedanput na tjedan vjersku

obuku, pa ne će dijete više biti tako op-

terećeno.

Medjutim, time što uopće šalju dje-

cu u jevrejsku školu, priznavaju oni

jevrejstvo (i njegovu budućnost). Jer

dijete dnevno sjedi zajedno s drugom

jevrejskom djecom i upoznaje jevrej-

sku prošlost. Jevrej mora da se bori za

čitavog života za svoje jevrejstvo. Kad

već roditelji priznavaju jevrejstvo, za-

što se onda protivljuju tome, da se dje-

tetu dadnu sredstva za tu borbu? Sred-

stva su takova da dijete ne upoznaje slu-

čajem sve što su Jevreji stvorili za jev-

rejstvo, nego da to sve nauči. Dijete se

mora ustaliti time, da upozna jevrejska

djela, da mu se predoči njegova veza

sa svim ostalim po svijetu raštrkanim

Jevrejima, da nauči jevrejski govoriti

i čitati, i da stupi u kontakt sa starom

i sad nanovo uskrslom jevrejskom kul-

turom.

Roditelji, koji su jevrejski nacijo-

nalci, ne pružaju u svom domu djeci

jevrejskih vrednota, ali pokazuju inte-

resa ža jevrejski razvoj djeteta.

Jevrejska je škola konfesionalna,

ona uzima obzira na religiozna čuvstva

djece, ona ih uči jevrejska pismena, ne-

koliko molitava i prevode nekih teksto-

va biblije. Često se dešava u tim škola
:

ma da se dijete uči pustim praznim

religioznim formama. Nalazi li dijete

ove forme i u porodici, onda mu se pri-

činjaju sasvim naravnima. Ali ako di-

jete gleda dnevno, kako mu roditelji

ne mare za te forme, pače ih preziru

ili im še rugaju, onda takav odgoj bez-

uvjetno jako demoralizira. Nije dobro

da dijete gleda praznu spoljašnju for-

mu, već jezgru koju pokriva ova forma,

sadržaj jevrejskih običaja, duševnost

jevrejskih obreda, a vršenje forma treba

prepustiti roditeljskoj kući. Nekada je

bio cilj da se' djetetu u jevr. osnovnoj

školi i kasnije u višoj školi, pruža bib-

lija. Koliko smo se već udaljili od

ovog cilja i šta je preostalo od tih na-

stojanja? Uči se nekoliko mjesta iz

biblije napamet i zaboravi ih se opet

poslije nekog vremena. Kao jedina

uspomena ostaje u pameti »dosadan«

sat, u kojemu su se ti stihovi učili.

Cilj upoznati dijete s biblijom,

može i mora se postići. Ali primerno je

poznavanje jevrejskog jezika. Dijete

mora da umije govoriti jevrejski, onda

će mu i čitanje biblije postati veseljem.

I upravo u jevrejskoj osnovnoj školi

mora da se tomu postavi temelj. Podu-

ka jevrejskog jezika treba da se prihva-

ti tako intenzivno, da dijete poslije tri

godine, t. j. u IV. razredu, može čitati

samostalno bibliju. Treba hebraizirati

sve što je moguće, naročite gombanje

i pjevanje.

Dosad sam govorio samo o onoj dje-

ci, koja posjećuju jevrejsku pučk'u ško-,

lu. Veliki broj djece polazi javne

škole, te prima posebnu vjersku obuku.

Školski zakon nalaže roditeljima da šalju

djecu na ove satove. Pa i ovaj mali broj

satova se osjeća kao teret. Roditelji ne

misle na to, da djeci treba jevrejskog

odgoja, niti da će dijete kasnije, lišeno

svih jevrejskih vrednota, podleći u bor-

bi sa okolinom i da će se u većini sluča-

Gustav Seidemann

Gustav Seidemann pripadao je kao

mladić u Wienu onome krugu intelektu

alaca, koji su se okupljali oko Pereza

Smolenskoga. U tom krugu društva »Ka-

dime« bili su, uz druge viđene članove,
Natan Birnbaurn, Schnirer; oni su, du-

go prije Herzlova cijonizma, gajili na-

rodnu ideju u židovstvu u cilju njegove
autoemancipacije. Kad se pojavio Teo
dor Herzl ne znajući, hoće li se Židovi
odazvati njegovim planovima ili će oni

ostati samo literatura, iz koje ne će pro-
izaći čin ta što je on tad još znao o

nacijskom gibanju u Židovstvu, što o

Hessu, Pinskerp, Ahad Haamu, hoveve-

C’ijonJ ovaj ga je krug podigao na

svoj štit, iz njega je krenula akcija, da
zavlada duhovima židovstva cijeloga
svijeta.

Gustav Seidemann pozdravio je po-

javu Herziovu
zanosom, koji ne viče, jer

zalazi u dno duše; taj je zanos ostao ne

smanjen i dubok u njemu i preko Herz-

iova groba. Dragocjeni čovjek Gustav

Seidemann međuto je i osi jedio: njego-

vim životom sudbina se kruto poigrala;
sin mu mlad umrije; živući u sitnoj sre-

dini, a s dušom, koja je toliko obu hva-

tala, što je veliko i čisto i visoko, i nje-

gov život bilo je jedno postojano

ranje; bio je sam sred mnogih, kojima
je davao od svoje toplote, da prima za

uzvrat neprijatnost i nerazumijevanje,

a na kraju i nisko napadaje zaslijeplje-

na šovenstva on, koji je potpun čo-

vjek i potpun Židov, slaba tijela, ali ve-

lik i čedan dušom davao za vrijeme

rata od svoje ljubavi smiono internira-

nom Srbinu taocu u Prijedoru. Da, dra-

gocjeni je taj čovjek osijedio; duboke

mu se boli zasjekoše u dušu. Ali zanos

ostade isti: to nisu plamovi, što bukte

na očigled svijeta, to su oltarski ognje-

vi u svetištu. S njima je Gustav Seide-

mann došao ovamo k nama, »Stranac«

među stranima. Dok jednog dana nije

cijonizam dopro do nas ovdje; došla je

mladež, s ozbiljnošću jednoga Johanana

Thaua, s plamovima, koji se tek jučer

zapalile. Od toga časa Gustav Seide-

mann je u nas našao svoje kolo. Otkako

u nas postoji cijonizam, Seidemann je

/

vezan s njegovim razvitkom. On je u

vodstvu cijonističkog Saveza Jugoslavi-
je bez prekida; ali o tome »zvaničnom«

položaju ne ću da govorim. On nije bio

jedan od vodja; prošireni krug današ-

njih cijonista malo i zna o njemu. Ali

onima, koji su u nas ovdje gajili cijo-

nizam, kad je još bio svojina maloga

broja ljudi, on je nadasve dragocjen.

Volim da opetujem riječ »drago

cjen« o njemu. Mislim da najbo-'
lje obilježuje, njegovu ličnost i naš

odnos prema njoj. Nabrajati, što je

sve uradio za stvar: njegovo pisanje

u negdašnjoj »Židovskoj Smotri«,

njegovo tiho umno učestvovanje u kon-

ferencijama i vijećima, njegov na oko

sitni rad za naše fondove, njegova očin-

ski prijateljska pisma nama mlađima,

kojima nas je savjetovao, bodrio i pri

je svega razvedrivao svojom dobrom

'toplom ljubavi, njegovo čisto ogorčava-

nje nad bolesnim baštinama, felonija-

ma sve to još ne iscrpljuje njegovog

značenja za nas, za cijonistički pokret

u Jugoslaviji. Ni to, da je omladinu da-

'

rovao knjigama, koje je odabirao nje-
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jeva da otudji jevrejstvu, ili da živi uz-

nemirivano unutrašnjim protivštinama.

Kako su već u gradovima sa jevrej-

skim školama prilike tako neprijatne,

to su one još žalosnije u malenim pro-

vincijalnim mjestima, gdje je broj Jev-

reja sasvim neznatan. Često nema ni

obuke u vjeri, a ako se obučava onda

tek tako malo, da dijete teškom mu-

kom nauči prepoznavati jevrejska pis-

mena.

(Svršit će se.)

gov istančani duh, kojemu je sve bučno,

šovensko, bilo strano. Ima uticaja, đu-

ševno-čudorednih energija, koje se ne

daju tačno odrediti, ali osjećamo,

da su velika pokretala naših volja,

budna, nenametljiva kontrola naših

savjesti, čuvari naših zanosa, e da ne bi

smalaksali. One nas čuvaju od trulih

kompromisa, daju nam spokojnost na-

ših uvjerenja. Takova je energija Gu-

stav Seidemann. Kad su nam pridolazi-

li novi ljudi i broj je naš rasao, pa kad

se katkad govorilo tek da se govori, to-

nom nametljivog, nekultiviranog, ple-

hejskog neofitstva, mi smo se mlađi ob-

raćali Seidemannu i nešto kao čista,

sveta sreća, prolazilo je našim dušama,

kad je očinski stao uz našu stranfu i mi-

rio uzburkana ogorčenja naša. Mi smo

se osjećali sigurni, u sabatskom raspo-

loženju dana, koji su oživjeli u nama,

dana, kad smo još jedan drugome znali

i za ime i za dušu.

Sad Gustav Seidemann seli iz Pri-

jedora, gdje je živio dohrani niz godina.

Ide u mjesto, gdje cvatu tolike ruže

pred svakom vilom i pored svih puteva

i u svim vrtovima. Hoće li i njemu još
jednom cvasti u danima, kad sijedi ko-

sa. Medju nama on, stojeći visoko nad

vrevom sticanja, nije nasmogao ništa

bogatstva. Tek je gubivao. Ostavlja
nam grob svoga sina, jedne plemenite

nade; i njegova je ljubav vezana uz

grobove mladih prijatelja, najčišćili me-

đu nama, štono rano umriješe: Tbaua,

moga brata Hermana, Otona Goldstei-

na, Jude Alkalaja, Karla Eosenthala,

Ljudevita Scheina
.. .

starca Natana

Landaiua
. .

.
Sačuvao je samo, što je

oduvijek u njemu: neokaljane, visoke

ideale, s kojima je došao među nas.

Nek samo cvatu ruže njegovu naro-

du: bit će t o ruže, koje njemu cvatu.

Ne ostavlja nas Gustav Seidemann.

Duboko ja u sebi osjećam, da nas ne

ostavlja, seleći se drugamo. Ne-može

on to! Između njega i nas neraskidna

je veza; ljubav od čovjeka do čovjeka i

iste zvijezde na istome nebu.

Aleksandar Lieht.

Godišnja konferencija njemačkih

cijonista

Konferencija cijon. saveza za Nje-

mačku održana je dne 13. o. mj. u Ha-

noveru, a prisustvovalo je 226 delegata

izabranih od 88 grupa. Medju prispje-
lim pozdravnim brzojavima treba istak-

nuti onaj W eitzmannov iz Otave

(Kanada), u kojem javlja, da ima u A-

merici neograničenih mogućnosti za pri-
bavu novca, ako se bude dovoljnom

energijom radilo. Prvi je referisao Ri-

chard Liohtheim, novi elan london-

ske egsekutive, o općem položaju u ci-

jon. pokretu. Kod te zgode daje prvi

puta oficijelne izjave u ime egsekutive.
Na dogodjajima u Jafi dokazuje po-

trebu daljnjeg političkog rada, kojega

Amerikanci niječu. Politički položaj da

je podjedno povoljan, no nejasan. Svi

hoćemo mir s Arapima, a to će biti onda

moguće, ako tjeramo u Palestini politi-

ku, koja može da bude uspješna samo

ako dokažemo, da smo realna moć. Naj-

jače političko oružje je gospodarski rad

u Palestini. Uvjereni smo, da su Engle-

koja je dorasla već i većim zadaćama,

ne će dati smesti. Ali u prvom je redu

potrebno, da budemo mi složni, da na-

pustimo sve unutarnje prepirke, da na-

stupimo složno prema vani. Nadalje iz-

laže Llchtheim stanovište egsekutive u

pitanju cijon. org. koja je najjači instru-

menat narodne volje u Herzlovom smi-

slu. To Amerikanci ne mogu da razumi-

ju. Danas još ne možemo da preselimo

vodstvo u Palestinu. A možemo da na-

đemo zem. savezima samo samostalnost

do one granice, da ne ugrožava opsta-

nak svjetske naše organizacije. I za na-

bavu novca najvažniji je instrument or-

ganizacija. Drugačije je sa nporabom

novca. U tome se egsekutiva posve sla-

že s amerikanskim programom, da tre-

ba novac upotrijebiti po strogo gospo-

darskim metodama. Reorganizacijom

našeg birokratskog aparata možemo

najviše da uštedimo 3 po sto cijelog
budžeta. Mnogo je važnije pitanje ko-

lonizacije. Dosadanji sistem farma je

neodrživ: pod krinkom zemljoradničkih

zajednica tjerano je neunosno gospodar-

stvo s plaćenim radnicima. Moramo da

nadjemo put za osnivanje samostalnih

naselja, sve jedno da li na socijalistič-

koj ili kapitalističkoj bazi: glavno je da

stvorimo prava gospodarstva, da rije-
šimo halucko pitanje, Egsekutiva će

predstojećem kongresu predložiti svoj

program za kolonizaciju. Napokon stav-

lja referent predlog o sastavu novog

vodstva svjetske organizacije. Predlaže

egsekutivu od 8 do 12 članova, od ko-

jih bi bilo 5 do 7 u Londonu, a ostali u

Palestini. Uz to bi trebalo uspostaviti
Veliko A. C. od 30 članova, te jedan od-

bor od 60 članova, sastavljen iz zastup-
nika zemaljskih i zasebnih saveza. Taj
bi odbor nadomjestio godišnju konferen-

ciju onih godina, kad se ne sastaje kon-

gres, a kongres bi se sastao samo svake

treće godine. U vodstva ne smiju da

budu izabrana lica prema strukovnoj
naobrazbi ili uglednom položaju, nego

prema političko-državnoj spremi i spo-

sobnosti, da vide cjelovitost svojih za-

daća.

U debati su sudjelovali govornici
četiri vleikih frakcija. Dr. Han t k e

(blok naeijonalnog jedinstva) ističe važ-

nost rada u dijaspori. Ako bi se ograni-
čili na rad u Palestini moramo biti na

čistom o tome, da ćemo teško naći struč-

njaka, pošto je naša zadaća nješto no-

voga. Sručnjaci će s nama raditi. U ime

bloka nacionalnog jedinstva govorio je

još Julius Berger, za Misrahi Voss

i Aron B a r t h, za delegate izvan funk-

cija Lesser i Heinrich L 6 we. Go-

vornici funkcije Hapoel Hacair, Kurt
Blumenf eld i W e 1 tsch branili su

palestinske koloniste, koji sami da kri-

tizuj\x dosadanji način palestinske kolo-

nizacije slično kao i Lichtheim, no to

je bio ipak jedini pokušaj nacijonalne

kolonizacije.

Feliks Rosenbliith referira o ci-

jonističkom radu u Njemačkoj. Ozna-

čuje kao važnu zadaću budućega rada

organizaciju necijonističkih Židova Nje-
mačke za obnovu Palestine. Da to uspi-

je, potrebna je najprije unutarnja ja-
kost vlastite organizacije, savršena oz-

biljnost i radikalnost cijonističkog shva-

tanja u vlastitim redovima. Ozbiljnost
našeg cijonizma možemo samo dokazati,
ako ozbiljno ispunjamo naše dužnosti

prema Keren Hajesodu i ako omogući-
mo našoj omladini, da se primi produk-
tivnih zvanja i preseli u Palestinu. Na-

pokon se bavi referent odnošajem cijo-
nista k njemačkon državi: nikada nije-

smo zastupali mišljenje, da smo u Nje-

mačkoj stranci, ali tražimo, da se re-

spektuje naša osebujnost, i to na histo-

ričkoj i genetskoj bazi, a ne dogmatski
u svjetlu antisemitskih ili anticijonistič-
kih laži.

Kurt Blumenf eld polemiziije u

debati sa protivnicima t. zv. radikalne

cijon. struje i dokazuje, da su samo ra-

dikali postigli odlučnih uspjeha. Obraz-

laže, da se cijon. rad mora u prvom re-

du služiti masom radništva. Ocrtava

svoj plan zajedničkog rada s necijoni-
stima i prikazuje svoje dosadanje us-

pjehe. Nakon dvosatnog govora prire-
djene su mu vanredne ovacije po svim

delegatima.

Ostali govornici bave se medju osta-

lim sa odnošajem prema osnovanoj gru-
pi Binjan Haarec, čiji delegati ne pri-
sustvuju konferenciji, te osudjuju nji-
hovu apstinenciju. Pretstavnik misrahi

frakcije B rth podupire Blumenfel-

dove-pređi ’ode rada za Keren Ha-

jesod.

Nadalje su referirali o zadaćama

praktičkog palestinskog rada prof. dr.

Warburg i Daviš Trietsch i Ja-

kob Wo 1 ff.

Prije zaključka stvorila je konferen-

cija više rezolucija. Poziva egsekutivu,.
da čuva narodno politički karakter po-

kreta i izrazuje pouzdanje da se pravac

engleske politike u Palestini ne će pro-

mijeniti. Uz protest protiv dogodjaja u

Jafi traži da se bezodvlačno digne za-

brana useljivanja u Palestinu. Keren

Hajesod treba da bude centralno sred-

stvo za obnovu. Konvenciju američkih/

cijonista, koja se sastaje 5. juna u Cle-

velandu, poziva da pogledom na doga-

djaje u Jafi provede akciju za Keren

Hajesod. Odobrava postupak, da se za

rad oko Keren Hajesod ima sjediniti

vaskoliko židovstvo. Traži pojačanje ci-

jonističke svijesti, energični halucki rad,

,
jedinstveno vodstvo u propagandi i

novinstvu.

Predsjednikom saveza ponovno je

izabran Felix Rosenbliith, a uz

njega u radni odbor Heinrich Loewe

1 Dr. K 1 e e mjesto Lichtheima.
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Palestina - Erec Israel

Autentična vijest o dogadjajima u

Jafi. Londonskom cionističkom cen

tralnom uredu javljaju s pouzdane pale-

stinske strane o dogodjajima u Jafi sli-

jedeće 1. maja održavaše su
dozvolom

oblasti dvije radničke skupštine posve

mirno. Istodobno obdržala je komuni-

stičko-židovska grupa, poznata pod ime-

nom »M. 0. P. S. I.< skupštinu pred

gimnazijom, kojoj je tek nekoliko ljudi

prisustvovalo. Ovaj sastanak 'uslijedio

je bez dozvole oblasti, nu pod policij-

skim nadzorom. Članovi te skupštine

stali su pjevati izazovne i buntovne

pjesme, no židovski prolaznici i nekoli-

ko djaka gimnazije spriječili su to i

prisilili ih da prekinu svoju skupštinu.

Nato su rastjerali >M. O. P. S. I.«, koji

su se povukli u svoje klubske prostori-

je u »Neve-Šalom«. Besprikornom se

sigurnošću konstatira, da nije bilo ni-

kakovih navala na Arape. Jednako ne

stoji da je grupa »M. 0. P. S. I.« pozva-

la Arape da se priključe njihovoj de-

monstraciji proti drugim dielovima ži-

dovskog pučanstva.

Nesumnjivo je dokazano sudjelova-

nje arapske policije na izgredima, koji

su na to uslijedili. Policaji, koji su, ka-

ko je već prije spomenuto, većim dije-

lom svoje brojeve odstranili bili, nala-

zili su se kod navale na dom haluca u

Adjemi, u prvim redovima. Pucali su,'

slijepo kroz prozore i otvorena vrata;'

kod toga je jedanaest Židova usmrćeno:

deset muževa i jedna žena. Prva obram-

bena mjera bila je ta, da je pukovnik

Margolin dobio nalog da organi zuje u

Tel-Avivu obranbeni korpus pomoću ne-

kadašnjih vojnika. Vlada mu je stavila

18 pušaka na raspolaganje. K ovoj gru-

pi je komandiran kapetan Israel Jafe

koji je prije služio kod 38. fisilira. Na-

kon što je proglašen ratni sud, ovaj

korps bi raspušten. Ti vodećim krugo-

vima vlada uvjerenje, da nijesu Židovi

skrivili nikakav napadaj na Arape i da

Su se Židovi ograničili na samoobranu

Cijonistička je komisija energično pro-

testovala protiv obustave emigracije.

Položaj u zemlji. Cijonistička organi

zacija u Londonu primila je izvještaj,

da sada u Palestini vlada mir. U Jafi

su opljačkani isključivo dućani Jevreja.

Izmedju uapšenika ima do 20 Jevreja.

Mnogi Jevreji ranjeni su na glavi, dje-

lomično od hitaca iz pušaka. Proti 40

arapskih redara podignuta je optužnica

radi umorstva. Vaad hacirim bavi se

ustanovljivanjem šteta. Dvim putnič-

kim parobrodima, koji su već bili stigli

u Jafu zabranjeno je iskrcavanje put-

nika. Zionist Comraission i Vaad leu-

miu je rečeno, da će zabrana useljivanja

potrajati samo dva tjedna.

»Ahdut Haavoda« upravila je slije-

deći brzojav na Labour Partv u Engle-

skoj: iArapska fukara, razdražena po

efendijama i činovnicima, priredila je

1. maja pokolj medju Jevrejima grada

Jafe. Pojedina nasilja započela su već

ranom zorom. Predleže dokazi, da se ra-

di o pripravljenom pogromu. Veliki op-

hod jevrejskih radnika, koji je priredjen

s vladinom dozvolom, prošao je u redu

1 miru. Jedna druga skupina, od nekoli

ko desetaka ljudi, koja je priredila ma-

nifestaciju na cesti, blizu arapske če-

tvrti, napadnuta je od bundžija i arap-

skih redara. Kod pljačkanja jevrejskih

radnja i javnih umorstava sudjelovahu

i redari, koji su medju napadače razdi

jelili oružje, a i sami pucali.

Mnogi od njih odložiše uniforme, pa

ih se nije moglo prepoznati. Upotrijebi -

še noževe, puške i bombe. U useljenički

dom provališe za objeda redari i umori-

še ondje 12 muškaraca i jednu ženu, a

četrdesetoricu su izranili. Mjesna upra-

va nije ništa učinila tri dana za us-

postavu reda. U arapskoj četvrti umore-

na su slijedećeg dana jedna obitelj ko-

lonista i znameniti jevrejski spisatelj

Brenner, koji je kod ove obitelji sta-

novao. Broj umorenih i već sahranjenih

iznosi do danas 37, a ranjenih 200. Po-

gibao još nije minula. Krivci šire lažne

potvore o Jevrejima u opće a o radnič-

kom pokretu] napose. Znadete istinu i

činite Vašu dužnost. Ahdut Haavoda.

Engleska vlada i zabijana useljenja.
Iz Londona se doznaje, da engleska vla-

da nije oficijelno potvrdila privremenu

zabranu uselenja, kojh je izdao High

commissioner Herb. Samuel. Ministar-

stvo kolonija zahtijevalo je od Herbert

Samuela tačan iskaz o čitavoj stvari. U

cijonističkim krugovima pouzdano se

nadaju, da će se uskoro ovo naredjenje

povući

Churchilovi palestinski projekti. Ka-

ko »Daily Telegraph« javlja, odlučio se

ministar kolonija Churchill da upravu

Palestine i dalje provodi na dosadašnji

način. Osobitu važnost polaže na izgrad-

nju luke u Haifi, koja treba da postane

istjecište jedne automobilske prometne

mreže, i željeznice za Mezopotamiju,

dalje treba tamo da svršavaju cijevi,

koji će voditi mezopotamsku naftu.

Hedžas-željeznica bit će pod nadzorom

posebne komisije, pod vodstvom jednog

engleskog stručnjaka. Palestina bi dobi-

la za svoju obranu posebnu vojnicu, ko-

ja bi bila polovinom jevrejska a polovi-

nom arapska. Zemlja istočno Jordana

bila bi neovisna država, za sada pod

vodstvom Emir-Abdulaha, jednog bra-

la Emira Faisula, to bi imao uza se en-

gleske savjetnike. (Emir Faiisul treba

da postane poglavica mezopotamske

vlade). Sveta mjesta Palestine treba da

dođu pod zaštitu jedne komisije od za-

stupnika triju religija, a pod vodstvom

jedne engleske ličnosti.

Nastojanja oko sporazuma s Arapi-

ma. Nastojanja oko sporazuma između

Jevreja i Arapa, koja su započela već

prije nemira u Jafi, sad se' opet nastav-

ljaju. Na poziv vladinih oblasti, sastali

su se delegati jevrejske i arapske opći-

ne u Jafi na konferenciji, da bi smirili

uzbuđenost u gradu. Sjednici je prisu-
stvovao vođa cijonističke organizacije

Nahum Sokolov. Prigodom jedne arap-

ske svečanosti u Ramleh-u, gdje je bilo

jedno 10.000 Arapa govorili su neki

arapski vođe vrlo miroljubivo. U Jeru-

zalimu u kući guvernera generala

Sturrs-a bio je sastanak vodećih ličnosti

jevrejskih i arapskih, e bi se našao na-

čin, da se smanje trvenja. General

Sturrs izjavio je, da će vlada najstrožim

mjerama progoniti krivce. Skupština

primila je jednoglasno izjavu povjere-

nja prema vladi. Za vrijeme nemira u

Jafi pomagali su mnogi Arapi ranjeni-

cima.

Nema promjene u palestin. politici

Engleske. Po izjavama visokih, činovni-

ka engleskog kolonijalnog ureda ne će

palestinska politika biti promjenjena

radi protujevrejskih izgreda u Jafi i

navala na kolonije to više, što se protu-

jevrejski pokret ne temelji na složnoj

volji palestinskog puka, nego je vodjen

tek po malim fanatiziranim skupinama.

Odluka izgradnje domaje za jevrejski

narod u Palestini treba da se na svaki

način provede.

Odgodjeno uređenje palest. vojske

Sa londonske se autentične strane čuje,

da se palestinska vlada odlučila da pred-

bježno otstnpi od svog nauma, da stvo-

ri mješanu jevrejsku i arapsku obran-

benu vojnicu. To je uspjeh energičnog

prosvjeda cion. organizacije proti ova-

kovoj vojsci, koja bi mogla postati opas-

nost jevrejskom pučanstvu, kako poka

zuju događaji u Jafi.

2. juni post za jevrejski narod.

Jerusolim, 25. maja. Nadrabinat Pale-

stine proglasio je dogovorno sa

hacirim i Vaad loumi 2. juni o. g. po-

stom za jevrejski narod cijelog svijeta;

ovog je dana prošlo 30 dana od pokopa

žrtava u Jafi. Svaki će Jevrejin Pale-

stine ovoga dana položiti dva šilinga

za fond, iz kojeg će se opskrbljivati

obitelji umorenih. Ovaj primjer imadu

da slijede Jevreji ostalih zemalja.

Gospodarske vijesti. Po najnovijim

statističkim podacima iznašala je pro-

dukcija vina i spirituoza 1919 god.

27.000 i 1920 god. 25.000 hektolitara,

Narandža je eksportirano 1919/20 god.
635.040 sanduka u vrijednosti od 161.104

funti. Prvi dio osnove za gradnju lu

ke u Jafi iziskuje pol miljuna funti.

Tehničko pitanje izgradnje luke pro-

učava na licu mjesta jedan inženjer

tvrtke Armstrong.

Izgledi zvanja. »Vaad hacirim« nabra-

ja u' svojim izvještajima od 12. aprila

niz zvanja u kojima se mogu novi dose-

ljenici zaposliti. U prvom redu su to

onakovi doseljenici, koji dolaze sa svo-

jim kapitalom kao zemljoradnici. Ova-

kovi'mogu pridolaziti u neograničenom

broju, jer mogu po cijeloj zemlji naći ra-

da. Za dunam zemljišta plaća se sada 3

do 6 engl. funta, prema kvaliteti zem-

lje i prema blizini nastanjenih središta.

Osobitu budućnost ima ribarstvo,

ako ga obavljaju stručnjaci. Ovi će sva-

kako sprave koje potrebuju i stručnu

naobrazbu morati donijeti iz inozemstva.

Najbolji izgled imaju oni doseljenici, ko-

ji posjeduju privatni kapital i stručnu

naobrazbu u industriji mlinova i oni,

koji će urediti bačvare u Palestini. Ovo

isto vrijedi i za industriju žita i konser-

va od zelja, koja je sada veoma primi-

tivna. Budući da nema u zemlji veliki

dio industrijalnih sprava, morati će se

ove iz inozemstva uvesti ili za njih os-

novati u Palestini posebna tvornica. Za

industriju octa i proizvode vrenja, te za

zlatare, ljekarne i drogerije kao i či-

novnike nema u Palestini za sada mje-

sta.

Osnove »American Palestine Com-

pany.« 0 nakanama »American Palesti

ne Company« u New-Yorku, koja ima
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5 milijuna dolara, a nastoji oko indu

strijalnog razvoja Palestine, čuje se ovo:

Po planovima njenog direktora, dr.

Bonderly-a, hoće društvo među inim

da osnuje banku, koja bi podupirala

jevrejsku trgovinu Palestine. Dalje ho-

će da podupire na sve načine uvoza i

izvoz. Jedno tehničko odjeljenje treba

da preuzme instalaciju mašina i dobavu

pomoćnih dijelova, i u tu svrhu će ure-

diti skladišta, prodavaonice i radionice

za popravke. Nadalje će društvo davati

informacije o trgovačkom životu Pale-

stine.

Oživljen je hodočašćenja u Jerušala-

jim. Na blagdane moglo se primjetiti

oživljenje biblijskih običaja, da se po-

dužim!ju hodočašćenja. Mnogi halucim

iz svih krajeva Palestine provalili su

pješice put do Jerušalajima.

Stalno hebrejsko pučko pozorište

u Jeruzalimu. Posljednjih dana organi-

zovala se u Jeruzalimu stalna trupa

stručno izcbraženih pjevača i glumaca
da osriuje stalnu hebrejsku pozornicu

pod imenom »Bima Amemit« (Pučka

pozornica). Članovi ove trupe su većim

dijelom bivši halucimi, a već su bili za-

posleni na kojoj hebrejskoj pozornici u

Poljskoj ili Litavskoj. Svrha ove po-

zornice je da u Jeruzalimu stvori stal-

nu i dobro organizovanu pozornicu, ko-

ja bi se mogla vlastitim sredstvima uz-

državati, i posve neovisna bila od milo-

sti raznih dobročinitelja. Uprava te tru-

pe priskrbila si je već velik repertoire

originalnih i prevedenih djela, koja su

već imala velikih uspjeha na evropskim
i američkim pozornicama. Osim toga
su za širu publiku uvedena stalna pre-

davanja o mimici, historiji i postanku

drame, retorici, tvoridbi glasa i sličnim

temama. Upravnikom tog pozorišta ime-

novan je Bencijon Jedidja bivši ravna-

telj hebrejskog pozorišta u Jafi i Jeru-

zalimu.

Iz zemalja Galuta

Akcija za Keren Hajesod u Americi.

Njujork, 22. maja. (J. K. B.) Pod

predsjedništvom suca Strahla obdr-

žana Je ovdje konferencija Keren Ha-

Jesoda. Mr, Samuel ITntermeyer,
znameniti američki odvjetnik preuzeo je

upravu direktorija Keren Hajesoda za

Sjedinjene Države, U svome Je govoru

izjavio, da se cijonizam ne može shvatiti

niti evropskim niti američkim pokretom
već da Je to pokret svesvjetski. U sjaj-

nom je govoru pozvao profesor W e i t z-

m a nn američke protivnike Keren Ha-

jesoda, da polože oružje i da uzčuvaju
mir do sastanka cijonističkog kongresa.

Njujork, 23. maja. .(J. K. B.) Na

poziv uplivnih jevrejskih ličnosti pono-
vio je W eitzmann pregovore sa

predsjednikom američke cijon. org., su-

cem Mačkom. Ima opravdane nade,
da će ovaj puta Weitzmannu us-

pjeti, da si osigura suradnju oficijelne
američke organizacije kod akcije za Ke-

ren Hajesod. Weitzmann će tako-

đer sudjelovati kod cijonističke konven-

cije, koja se otvara 5. juna u Clevelandu,

Protestna skupština u Nju-Yorku.

Inicijativom američke poale-eijonističke
partije sastala se silna skupština u »Co-

■oper Union Hali« da manifestira protiv

krvavih događaja u Jafi. Predsjedao je

židovski pisac David Pinski, Leon Ha-

sanović, jedan od vođa poale-cijonističke

stranke, izjavio je u svom govoru, da

su neizravno krive francuske intrige,

jer bune efendije svojim isticanjem da

život poskupljuje radi useljivanja Jev-

reja. Na koncu skupštine, nakon govora
Šaloma Aša, primljena je rezolucija po

kojoj se izražava pripravnost jevrejskih

radnika za sporazumak s Arapima.

Zasijedanje centralnog vijeća jevrej-
ske svjetske pomoćne konferencije u

Beču. 24—26 maja zasijeda u Beču cen-

tralno vijeće jev. svjetske pomoćne kon-

ferencije, na kojem među inim sudjelu-
ju predsjednik egzekutive Leo Motzkin

(Pariš), ministar jevrejskih poslova u

Litavskoj dr. Solovejčik (Kovno), nad

rabin dr. Chajes (Wien), član ukrajin-
ske i ruske konstituante Vladimir Tem-

kin (Kijev), Bernhard Kahn (Hilfsve-
rein der deutschen Juden), Ani t ta

M ii 11 e r (Wien) i mnogi drugi.

»Martirijum«, jevrejska spomen-knji-

ga. Poznati jevrejski publicista Jakob

Kraus izdaje zajedno s Alfred Miil-

lerom, jednu knjigu koja prikazuje zbir

ku dokumenata, o martiriju Jevreja u

pogromskim zemljama u Ukrajini, Polj-
skoj i Madžarskoj u posljednjim godi-
nama. Knjiga sastoji iz autentičnog
materijala, obrađenom po znamenitim

jevrejskim piscima, historičarima i pu-
blicistima. Takovim dokumentima pred-
stavlja ova knjiga jednu optužnicu pro
tiv svima širiteljima krvave mržnje,
koji skrivaju svoju vlastitu krivnju na

nesreći čovječanstva time da ju prenose
na liniju najslabijeg otpora na Je-

vreje. Ova zbirka ima zato veliku vri

jednost što je pokušano tačno ustanoviti

što se Jevrejima u ovo strašno vrijeme
skrivilo, i što se ovi autentični dokazi

mogu suprotstaviti lažima i potvorama
ovih mnogih übojica. Mnogo ilustracija
prate tekst.

Madžarska. Položaj Jevreja u Mad-

žarskoj nije sp za sada promijenio. Via

-din gospodarski antisemitizam harači

kao i prije, a »Madžari, koji se Rude«,
upriličuju dalje demonstracije, koje če-

sto svršavaju, sa demonstracijama protiv
Jevreja. Usprkos stroge cenzure izvje-
štavaju dnevno novine o Iješinama pro-
nadjenim u Dunavu. Utvrdjeno je, da

se tU ne radi o samoubojstvu, a većina

mrtvaca su Jevreji (J. P, Z.).
Kanada. Kanadska vlada upriličila

je W e i t z m a nn u oficijelan doček kod
J dolazka u Otavu. Tom zgodom
pozdravio je predsjednik kanadskog mi-

nistarstva W eitzmanna kao »mini-
stra premijera jevr. naroda.<

Neutralna jevr. omlad. udruženja
za Palestinu. Savez neutralnih jevr.
omladinskih udruženja Njemačke, odr-

žao je u Kasselu sastanak svojih vođa.
Po prisutnim 200 delegatima, koji pri-
padaju najrazličitijim jevrejskim smje-
rovima, primljena je rezolucija da se

mora sagraditi u Palestini domaja za'
Jevrejo, koji su iskorjenjeni iz svojih
zemalja, a ta domaja je zvana da daje
leligiozne i duševne impulse jevrejstvu
i čitavom svijetu. Apeliraju na sve nje
mačke Jevreje, da sudjeluju požrtvovno
kod sabiranja za izgradnju Palestine.
Jednom posebnom dobrom organizaci-

jom mora se omogućiti njemačkim Je-

vrejima svakog smjera da sudjeluje
kod sabirne akcije.

Iz Jugoslavije
Saopćenje R. O. S. C J.

Dogadjaji u Jafi. Radni odbor S. C. J.

zaključio je jednoglasno, da egzekutivi
organizacije u Londonu i engleskom
poslaništvu .u Beogradu saopći rezolu-

ciju, koja prigodom dogadjaja u Jafi
uvjerava englesku vladu i Herberta Sa-

muela o potpunom povjerenju jugosla-
venskih cijonista i ujedno protestuje
protiv ekscesa jednog dijela arapskog
pučanstva, te traži da se palestinskim
Jevrejima, koji rade na obnovi zemlje,
omogući sudjelovanje kod uzdržavanja
javnoga reda i da se odmah digne za-

brana useljivanja u Palestinu.

Sličnu je rezoluciju stvorio akcijoni
odbor vojvodinskog distrikta u No-

vom S a d u i javna skupština Jevreja
u Sarajevu, na kojoj je referirao o

dogadjajima u Jafi sumišljenik Dr.
B e na u. I ove će rezolucije biti saop-
ćene londonskoj cion. ngzekutivi i en-

gleskom poslanistvu u Beogradu.
XII. cijonistički kongres. Londonska

egzekutiva dostavila je radnom odboru
S. C. J. izbolni red za pretstojeći kon-

gres. Nekoje detalje u načinu izbora

prepušta egzekutiva pojedinim zemalj
skim savezima. R. O. izabrao je prema

uputama egzekutive, glavnu izbornu

komisiju koja ima da na temelju pripo-
slanih propisa uglavi izborni red za

područje S. C. J. i da provede izbore,
čim bude po egzekutivi ustanovljen
broj delegata. Potanje iznijećemo u sli-

jedećem broju.

Agitacija u provinciji. Zadnjih dana
pošli su u pokrajinska mjesta članovi

Radnog Odbora. Feliks Baum, dr. Al-

fred S i n g e r, Lav Stern i dr. Beno
S t e i a, te po uputi Radnog Odbora dr.

Edm. Fischer (Osijek), dr. AI.
L i c h t i Dr. Rudolf R c s n e r, da stu-

pe u kontakt s mjesnim cijon. org. ob-
zirom na pretstojeći kongres i u svrhu

agitacije za Keren Hajesod. Posjećena
su ova mjesta: Karlovac, Vinkovci, Po-

žega, Ruma, Mitrovica, Djakovo, Brod
i nekoja mjesta u Vojvodini.

Šekel. Radi poodmaklog vremena.

valja bezodvlačno provesti i završiti se-

lsku akciju. Prema broju šekela biti

će ustanovljen broj delegata cijonista

Jugoslavije za budući svjetski cijon.

kongres. Svi sumišljenici neka svakako

uplate šekel i neka privedu plaćanju še-

kela što veći broj obiteljskih članova,

znanaca i prijatelja. Zadnji je čas!

Rad za Reren-Hajesod

Izvještaj iz Karlovca. Izasla-

nici Radnog Odbora i Centralnog tajni-
štva za Keren Hajesod gg. dr. L i c h t

i B a u m nastavili su uspješno dne 25.
i 26. V. po njima u Karlovcu započetu
akciju za Keren Hajesod. Znatno se je
povećao broj prinosnika, te konačno

konstituisan mjesni kuratorij, koji obe-

ćaje po svojim članovima, da će se ak-

cija još do ljeta i uspješno zaključiti.
Predsjednik bogoštovne općine gosp.
dr. \atroslav Eeiner prihvatio je po-
nudjeno mu počasno predsjedništvo, a
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na čelo kuratorija stupio je gosp. arh.

Robert R e i s s. Osim ove gospode ušli

su u kuratorij gg. dr. Kramer, Josip

Rendeli, Lujo i Mavro Frbhlich, Pavao

Beck i Slavko Hochsinger.

Požega, dne 30. svibnja. Jučer i da-

nas boravili su u našoj sredini gosp. dr.

Aleksandar Licht sa suprugom

gdjom Ernom Licht u pratnji g.

Feliksa Bauma. U očekivanju naših

gostiju mjesna je organizacija sve briž-

no pripravila, da bude boravak izasla-

nika odgovarajući osobi gosp. dr. Lichta

i njegovom radu za osnovni fond okru-

njen i u našemu mjestu što većim uspje-
hom. G. dr. Lichta pozdravio je kod do-

laska ispred odbora mjes. organizacije i

omladine predsjednik g. Julie Frim,

a jedna je omladinka predala g. doktoru

hebrejskim pozdravom kitu cvijeća.

Još isto popodne održao se pouzdani

sastanak sa vodećim članovima općine,

gdje je dr. Licht u oduljem stvarnom

referatu razložio potrebu ujedinjenja

svih narodnih sila, nakon što su prvi

narodi svijeta uvidjeli, da treba popra-

viti najveće historijsko zločinstvo, pri-

znavši nam pravo na narodnu domaju

u Palestini i davši nam mogućnosti, da

si koncentrisanjem svih naših narodnih

sila izgradimo bolju budućnost. Za pro-

vedbu tih idealnih mogućnosti trebamo

ljudi i novaca. Ljude imamo, a novac

se traži i mi ni malo ne sumnjamo u to,

da će naša organizacija u posjedu po-

trebnih svota moći da vodi veliku imi-

graciju i obnovne radove u Palestini.

Govoiio je o obliku i statutu, osnovnog

fonda, koji je jedini mogući put za na-

bavu potrebnih ogromnih svota. Pri-

sutna su gospoda izjavila, da su potpu-

no svijesni, da je palestinsko pitanje
danas pitanje samih Židova i pitanje

svi 4 Židova, i obećali svoju saradnju

kod provedbe akcije za Keren Hajesod
u Požegi. Predsjednik općine gosp. dr.

Oskar Brichta uvjerio je dr. Lichta, da

će, premda stoji izvan cijonističke or-

ganizacije i riječi i činom podupirati
sabirnu djelatnost za osnovni fond te je

drugi dan stupio na čelo mjesnoga ku-

ratorija.
Naveče bila je skupština svih požeš-

kih Židova, koju je otvorio gosp. Julie

Frim. Dr. Licht očito ganut toplim

pozdravom uzima riječ, te je u duljem

govoru prikazao naš historijski razvoj
do danas, našu istoriju muka, te eijoni-

stičku misao, koja je bila dugo istovjet-
na duševnim životom židovskoga naro-

da. Zadnjih decenija djelovala je rene-

sansno na naše galutsko mrtvilo, te nas

kao organizator Židova, revolti cijoni-

ravši naše duhove, logičnom konsekvan-

cijom morala dovesti do našeg fizičkog

i duševnog preporoda. Pri završetku

apelirao je na savjest prisutnih i zamo-

lio, da ga podupiru kod provedbe akcije

za Keren Hajjesod. Nakon zaključka

skupštine primao je dr. Licht obveze,

te se je većina prisutnih pod dubokim

dojmom njegovih razlaganja odmah

odazvala njegovom pozivu.

Drugi dan nastavljena je sabina dje-
latnost i konstituisan mjesni kuratorij,

koji će da nastavi i zaključi akciju. L"

kuratorij ušla Su gg. dr. Oskar B r i c

t a, Julie Frim, Samuel S p i t z e r,

Hugo Ad 1 er i Marko Mautner.

Nakon skupštine održao se komers, na

kojem Su govorili gg. rabin dr. Keller,

Mautner, Haas, Krim i dr. Licht, U

nedelju popodne oprostila se je mjesna

organizacija svečano od naših gostiju.

Bilješke

Dr. Mllenko Vesnlć

29. maja umro je u Parizu, gradu, u

kome je ranije bio dugi niz godina am-

basadorom kraljevine Srbije, dr. Mi-

lenko Vesnić.

Mi Židovi Jugoslavije imamo puno

razloga, da se s počitanjem i pijetetom

poklonimo spomeni toga odličnoga dip-

lomate. I ne samo mi: Židovi cijeloga

svijeta uvijek će časno spominjati nje-

govo ime. Ono je zauvijek vezano s jed-

nim od najznamenitijih momenata u

istoriji našega naroda.
-

Tek što je svijetu bila objavljena

čuvena »Balfourova deklaracija« od 2.

novembra 1917. ispred vlade Velike

Britanije, kojom se židovskome narodu

daje zvanično i svečano obećanje na-

rodne domaje u Palestini the esta-

blishement of a national home for the

Jewish poeple in Palestine bio je Mi-

lenko Vesnić, tada šef srpske vojne mi-

sije u Ujedinjenim Državama Amerike,

prvi koji se ispred srpske vlade i srp-

skog naroda pridružio toj deklaraciji

svojom poslanicom, adresiranom naše-

mu sumišljeniku dru. Davidu A1 bal i.

Ova je poslanica bila neobično topla,

»nediplomatski« čuvstvena, kao nijedna

zvanična ni prije ni poslije. Kao da ju

je diktovao osjećaj, te je usud srpskog

naroda, tada beskućnika, bio jednak

usudu našega naroda, koji je na vo-

dama babelskim sjedio i plakao spomi-

njući se Cijona svoga doma.

Nemamo razloga sumnjati u iskre-

nost čuvstava, koja su diktovala tu po-

slanicu. Ali ako je ona i bila jedan dip-

lomatski-oportuni akt, nama je doka-

zom, koliko je taj čovjek u času, jedna-
ko osudnom za jugoslavenski i za židov-

ski narod, spoznao, koliko važu za stvar

Jugoslavije simpatije židovskih kru-

gova, najpače i u Americi, krugova, ko-

ji su bili cijonistički, a zajedno i blizi

Wilsonu i BrandeisU, Mačka, Marshal-

la, Wise-a.

Docnije, kad se Vesnić vratio iza

ujedinjenja Jugoslavije kući, da stane

na čelo ministarskom savjetu, pa ga je

Odbor Saveza Cijonista Jugoslavije

pozdravio, on mu je zahvalio pismom,

koje dokazuje, da je ostao vjeran svome

stajalištu prema židovstvu i njegovim

narodnim težnjama. Koliko je Vesnić

kroza sav svoj život lio frankofil. u

tome pogledu on je širokogrudno i bez

rezerva bio bliži iskrenom stajalištu

anglosaske rase.

Nad njegovim grobom spustit će

medro-bijelu zastavu i židovski narod

u znak počasti.

»Pustite djecu k meni«
. . . Izvjesni

listovi, koji su monopolisali hrišćanstvo,

trebali bi u redakcijama svakako da

imaju evandjelje i da ga bar prelistaju

svaki puta prije -nego kane pisati o Ži-

dovima ili židovstvu. To bi možda potis-
nule pogansku mržnju, koja provaljuje,

kadgod se o nama radi.

Tuskoro posjetila nas je gdja. Anit-

ta Mii 11 e r,' gospodja, koja se već

za vrijeme rata, a iza rata još u većoj

mjeri, potpuno posvetila skrbi za glad-

nu i bolesnu židovsku djecu, velikim di-

jelom siročad i bez oca i bez majke.

Njih ima u Wienu veoma velik broj;

većinom je to siročad ratom postradalih,

koji moradoše bježati, dok im je furija

rata uništila kuće i kućišta. Iza rata

njihov se broj silno povećao; boljševič-

ki i protuboljševički bojevi, najvećma

u Ukrajini, protjerali su u bukvalnom

smislu riječi stotine hiljada židovske

djece na drum, nakon što su im poklali

roditelje. Od epidemija i glada i zime,

jedan je veliki dio te djece pogin'uo. Za

preživjelu niko se na svijetu ne brine,

niko osim Židova samih. A i oni prema-

lo; ni u njih savjest i čuvstva nisu do-

sta budna; i oni kan da shi otupjeli od

navike na tu postojanu groznu nevolju.

Sva naša pomoć nedostaje, da je izli-

ječi.

Židovske humanitarne institucije ci-

jeloga svijeta nastoje prije svega da po-

mognu djeci.

I kogod ima čovječje srce u sebi,

taj će shvatiti, da tu u istinu treba jed

na velika solidarnost srdaca svega ži-

dovstva, kako bi se bar nešto pomoglo.
Ako već ne će drugi da kao ljudi pri-
skoče činom u pomoć, a ono bi bar mo-

rali i oni opominjati Židove na jednu

veliku, svetu dužnost prema nevinoj

djeci svoje po krvi braće.

A što u istinu biva? U toj djeci, ko-

ja nijesu samo bečka, gledaju neki li-

stovi zamislite! djecu onih bečli-

ja, koji su se oduševljavali za rat! Kad

bi i bilo tako, ali nije, djeca zar da pate
i pogibaju za grijehe otaca, a od kru-

tosti okamenjenih srdaca? Nije li to

jedna sramotna mržnja, od koje čovjeka
hvata užas i odvratnost? Nemojmo je
naizvati životinjskom!

. . .

Jedna mlada, plemenita žena, posve-

tila je svu svoju materinsku ljubav
ci svoga plemena, za koju se niko ne

brine od onih, kojima je na usnicama

evadjelje ljubavi. A podlaci sti na dje-

lu, da podmitanjem neke tobožnje pri-
kriven? misije te gospodje zastraše na-

še Židove, te bi ih odvratili od čina mi

losrdja. Čudo, što nisu nahuckali agente

policije na nju sve u ime Hiistovo.

Mi se ne bojimo, da će im njih iva

propovijed mržnje uroditi plodom, koji

žele: da židovska djeca pogibaju, naši

blijedi cvijetovi, da prije reda uvenu.

Naši se Židovi ne će dati smesti u vr-

šenju dužnosti, koja im nalaže, la bar

kroz mjesec, dva daju doma, hrane i

ljubavi siročadi nemoćnih i poklanih ro-

ditelja.

Beognadski pamflet. Protužidavski

anonimni pamflet, koji je štampan u

Beogradu, taj sramni poziv na bojkot

Židova, širi se po cijeloj kraljevini,

ofišira se u manjim mjestima po kuća-

ma i drveću, preštampava se i dijeli se

medju svijet.

U Beogradu nekoliko je novina osu-

dilo taj dokumenat sramote. U Zagrebu,
koliko znamo, samo jedne. Kao obično,
i on se ponajvećma prešućuje. To je

najoportunije. Nije korisno braniti Ži-

dove.

Kao gradjani države, a u interesu
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javne bezbjednosti, mi konsta rujemo,

da vlasti pasivno gledaju ovo širenje ;

afiširanje pamfleta, koji sije mržnju i

razdor i izaziva na aktivni istup protiv

Židova, na antisemitizam čina. Zar je-
dan kriminalni čin ima da ostaje bez

sankcije i bez prevencije, kad se radi o

Židovima?

Ako oko policijske vlasti, inače tako

budno i vidovito, toga još nije zapazilo

predstavništva židovskih općina treba

da svrate njezi rtu pažnju na te pam-

flete.

Vijesti

Nadrabin dr. Samuel Weszel u

Sarajevu slavio je 25. maja svoj 50. ro-

djendarv kojom prilikom mu je cijelo

židovstvo Sarajeva po svojim pred-
stavnicima iskazalo svoje simpatije i

čestitalo mu.

Iz pera jednoga njegova učenika

»Židovska Svijest« posvećuje svečaru

jedan članak, u kome se velikom toplo-
tom daje slika jednoga uzor-učitelja i

vjerskog predstavnika, koji je kao malo

koji umio ulijevati u srca svojih učeni-

ka idealizam, vjeru i ljubav za židov-

stvo,

Dr. Weszel radio je i na polju zna-

nosti, i publicistički i kao prosvjetitelj

predavanjima. On je jedan od osnivala-

ca i stupova Židovskog Nacijonalnog

društva u Sarajevu.

Jedna ličnost, čiji život je u savrše-

nom skladu s njegovim zvanjem i pozi-

vom i koja po tome uživa podjednako

veliko štovanje svih židovskih krugova.
Imena njegovih negdašnjih učenika,

koji danas zauzimaju vidna mjesta u

židovskom radu u Bosni, svjedoče za

njegov uzgojni rad.

Uz naše čestitke mi mu izrazujemo

naše veliko štovanje.

Dvadesetgodišnjica jevrejskog pje-

vačkog društva »La Lira« u Sarajevu.

20. maja i narednih dana jevrejsko pje-
vačko društvo »La Lira« proslavilo je na

svečan način 20-godišnjicu svoga op-

stanka. Tom je prilikom izašao svečani

broj »Židovske Svijesti« (Sarajevo) u

znatno povećanom opsegu, koji je pre-

težnirp dijelom posvećen radu značenju

»Lire«, koja ima mnogo zasluga oko ga-

jenja pjesme, najpače sinagogalne, iz-

među Židova u Sarajevu.
Nastala iz malih zametaka, La Lira

danas zauzima vidno mjesto i ispunja

važnu misiju u kulturnom životu sara-

jevskih Židova, čijim je ona mezimče-

tom. Ona će, nadamo se, u buduće upot-

puniti i ovaj židovski zadatak time, te

će gajiti u većoj mjeri svjetovnu jevrej-
sku špansku a i jidiš pjesmu, pučku i

umjetnu, u kojoj se ogleda židovska du-

ša i napjev židovski.

Mi joj čestitamo na dojakošnjem

rad*u, želeći joj daljnje bujno cvjetanje
i umjetničko savršenstvo-te bi se po vi-

sini svoje pjevačke kulture uvijek odr-

žalo u prvim redovima društava, koja

gaje vokalnu muziku.

Svečanost je trajala 8 dana. 20. ma-

ja posvećena je »Lirina« zastava, koju

su darovala sarajevske židovske go-

spođo. Ona, koliko je dragocjena i um

jetnički izradjena toliko po utkanim mo-

tivima obilježuje židovski značaj dru-

štva. Toj su posveti pribivali predsjed-
nik vlade dr. Gjurgjević, armijski

komandant đeneral Milisavljević,

divizijski komandant pukovnik Bar

jaktarović,.šefovi vladinih resora i

predsjednik sarajevske općine dr. No-

vadi te delegati beogradskog jevrej-

skog pjevačkog društva i srpskog pje-

vačkog društva »Sloga«. Posvetu su iz-

vršili gg. nadrabiu sefardske općine dr.

Lev y i nadkantor All ara c. Tom je

prilikom izrekao dr. Levy zanosni go-

vor o značenju pjesme u opće i o zaslu-

gama »Lire«. Nakon pozdrava »Lirina«

predsjednika g. Alberta Kaj o na

svim predstavnicima vlasti i učesnici-

ma redom su zabijali čavle u držak bar-

jaka predstavnici spravne i vojničke

vlasti, a prije njih oba sarajevska nad-

rabina, iza njih predstavnici društava i

pojedinci. Jevrejsko pjevačko društvo

u Beogradu pričvrstilo je na barjak

modro-bijelu traku sa napisom veze-

nim od zlata. U veče, uoči sabatu, bila

je, uz savršeno pjevanje nadkantora

Altarca, a uz pjevanje »Lirina« kora,

osobito svečano bogoslužje.

Sutradan, na sabat, bilo je u Židov-

skom domu primanje čestitki, a uveče

jubilarni koncert u svečanoj sali grad-
ske vijećnice, koji je savršeno uspio

(ne valja prešutjeti, da se tu pjevala i

jedna židovska pjesma). Iz Zagreba

učestvovali s’u u tome koncertu poseb-

nim točkama član kazališta g. Papić, a

pjevanjem njegova sestra gdjica Pepi

Papić, koja je pjevanjem sevdalinki

oduševila slušaoce. I tome su koncertu

pribivali predstavnici vlasti i židovskih

društava i općina.

U počast »Liri« bila je u nedjelju

športska utakmica »Bar Kohbe«. *

Zajedno s »Lirom« i zborovodja je

njezin g. Košta Travanj proslavio

20-godišnjicu svoga uspješnoga rada u

društvu, pa mu je predan vijenac od

srebra i zlata, a publika mu je izrazila

svoje srdačne simpatije.

Gradski izbori u Vinkovcima. Kod

gradskih izbora u Vinkovcima postav-

ljena je i židovska nacijonalna listina

uz pet ostalih listina. Svih 170 židovskih

izbornika pristupilo je izboru, a od njih

je 167 glasovalo za židovsku nacijonal-

nu listinu, tako da su izabrana 2 židov-

ska zastupnika. Od ostalih stranaka iza-

brano je: 11 od hrv. zajednice, 5 komu-

nista, 2 demokrata i 2 radikala.

Plivačka sekcija Makabija u Za-

grebu. Židovsko gomb. i športsko dru

štvo Makabi u Zagrebu otvara 1. juna
o. g. plivačku sezonu i stavlja članovi-

ma sekcije svoju veliku savsku kabinu

na raspolaganje. Članarina iznosi K

40. za junjore i K 60. za redovite

članove. Članom sekcije može biti samo

onaj, koji barem od 1, januara o. g. pla-
ća redovitu članarinu ili će je naknadno

prigodom upisa u sekciju uplatiti. Go-

sti, osim članova vanjskih bratskih dru-

štava (uz predočenje izkaznice), ni u

kojem slučaju ne će se puštati ti kabi-

nu. Upise primaju odbornici u društve-

noj gombaoni, na ljetnom vježbalištu

(Palmotićeva 16.), na Savskom kupali-
štu i kod društvenog stola u Kavani

Zagreb.

Osobna vijest. Naš sumišljenik, g.

dr. Isidor H e r ma nn ordinira u Lipi-
ku u vlastitoj kući.
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Na sve seniore Bar-Giore! Kako je

tijekom rata izgubljena svaka veza sa

seniorima molimo ih, da nam jave što

prije svoje _gdrese, vrijeme kad su bili

u društvu i kad su imenovani seniori-

ma. Adresa: B. G. Wien I. Universitat.

Hugo Zaloczer, tajnik; Josef Finzi pred.

cand. ing. agr. cand. med.

KOŠEII

Tvornica suhomesnate robe
n Bpodnna Savi

nudja na veliko i malo prvorazrednu

suhomesnatu robu (Jgg?)
£>■£>■& uz jeftine cijene &

S. HENDEL

tvornica suhomesnate robe

BROD na Savi

ZORA HIRSCHL

LADISLAV HIRSCHBERGER

zaručeni '

Križevci u svibnju 1921.

UMIiT

Vrien

TBlfifon 1-33

Ifaiflnlje stolno ulje
n originalnim bačvama

Glavno zastupstvo Sodeta Industriale

del‘ Olio S. A. Trieste

ČOKOLADA I HRKAO
Glavno zastupstvo Tvornice N, Lejet, Trieste

melon 1-33

Sapun „Gazela
a zajamčeno ?2°/o masli. Glauuo zaslupstoo

toornice FTlilarna i suečarna d. d. Ljubljana

Vanilija, Cimet Vi engi. Čaj, Roščići, Sardine, (rane. Svijeće, Crin

d’ Afrique (morska trava), Sol mljevena bijela morska. Sve vrsti

Mašinskih, Ciiinderskih ulja, Benzin, Petrolej, Tovotna mast,

Kolomaz. Nudja sa skladišta u Zagrebu

Norbert Weiss Zagreb
csi
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Izdavatelj i odgovorni urednik: S. SPITZER

»ŽIDOV« (HAJHUDI)

Tiskara »MERKUR« d. d.

BROJ 17.

IV. dionica, Sarajevo, 12. aprila 1921,

POZIV NA ISUB.SRRIPCIJU
Izvršujući djelomično zaključak IV. izvanredne glavne skupštine dioničara Židovske banke za Bosnu i Hercegovinu

d. d. u Sarajevu obdržavane dne 23. juna 1920. raspisuje ovime potpisano ravnateljstvo povišenje dioničarske glavnice društva

od K 6,000.000 za K. 8,000.000 na K 14,000.000
izdavajući 80.000 komada novih dionica po K 100'— nominalne vrijednosti.

Dionice IV. emisije glasiti će na donosioca (au porteur) a svakih 30 komada dionica imadu u smislu § 28. dru-

štvenih pravila jedan glas.
Ravnateljstvo smatra svojom dužnošću upozoriti već sada dosadašnju gospodu dioničare, da se kod ove emisije

opcijom i novim upisom što izdašnije koriste, pošto se kod idućih subskrlpcija naših dionica neće moći vši pružiti tako po-

voljan kurs i razmjer za opciju.
Tih 80.000 komada novih dionica stavlja ravnateljstvo na

J A V SUBSKRIPCUU

uz slijedeće uvjete:

1. Dosadašnjim dioničarima pripada pravo prvenstva (opcije) tako, da na svaku jednu staru dionicu upiše po jednu
novu uz cijenu od K 1451

— po dionici.

2. Dosadašnji dioničari mogu i preko prava opcije da upišu dionice IV. emisije uz cijenu od K 155’— po dionici.

3. Ostatak neoptiranih i od dosadašnjih dioničara na novo neupisanih dionica izlažu se javnoj prodaji, te se mogu

upisati uz cijenu ođ K 165*— po dionici.

4. Pravo razdiobe (reparticije) dionica pridržaje si ravnateljstvo, te će dionice dodijeliti odmah nakon izminuća upis-

nog roka, izlučivši najprije optirane dionice.

Za slučaj, da upisatelju bude prigodom razdiobe dodjeijeno manje dionica nego Ii je upisao, to će mu se uplaćen
višak odmah nakon razdiobe u gotovom povratiti. i

Ravnateljstvo preuzima obavezu za potpuni uspjeh nove emisije.
5. Dionice IV. emisije imadu se pri upisu od jednom potpuno isplatiti.
6. Dionice IV. emisija učestvuju u dobitku počam od 1. jula 1921,

7. Upis i uplata počima 1. maja 1921. i traje do uključivo 30. juna 1921.

8. Suvišak koji se uplati preko nominalne vrijednosti dionica, po odbitku svih troškova 1 pristojba ove nove emisije
idu u rezervni fond banke.

9. U svrhu izvršenja prava opcije imadu se dionice 111. emisije na kojima će se izvršeno pravo opcije naznačiti

na društvenoj blagajni položiti. Pošto dionice 1. i 11. emisije glase na ime, to će se izvršeno pravo opcije za 1. i 11. emisiju

u knjizi dioničara predbilježiti,

10. Dioničari, koji ue vrše svoje pravo opcije u smislu tačke 1, 5 i 7 gube pravo opcije.
11. Na položene uplate izdati će se privremene potvrde, a uz povratak tih potvrda izdati će se u svoje vrijeme

stalne dionice.

12. Upisi, uplate i polog dionica 111. emisije imade da uslijedi na našoj blagajni u Sarajevu ili kod filijala u Der-

venti i Subotici, te kod Francusko-Srpske Barke u Beogradu i Centralne Banke d. đ. u Zagrebu.

Bavoateljstvo Židovske Banke za Bosno l Hercegovino
(Dioničarsko Društvo) u Sarajevu

tapetarska dekoratiuna radi-

ona i skladište tapetiranog

pokućtua

H Stlmarzeilcn
Zagreb, frankopanska ulica 1

I?r£poruča suoje skladište klub-

garnitura, otomana, diuana, ma-

traca i t. d. Sue uz najniže dneone

cijene. Daujske narudžbe obauljaju

si najkulantnije.

Instalacijom

ured
za uvadjanje električnih centrala, elek-

trične rasvjete, telefona i telegrafa

milan freiberger
Bakačeua 5 Zagreb Bakačeua 5

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i upo-

trebljene u svim dimenzijama za bra-

šno, posije, ugalj i t. d., dobiju se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEH I DRUG

Vrbovceva 13 ZAGREB Telefon 19-65

Kll 11IIi0mfl swe vrsti “potrebli 6™ll vreća

i\UjJUjoMIU uz najveću dnevnu cijenu

Zavod za posudjivaojß neprcmačivih ponjava

Centralna Esbomptna i MJenjacna Banka, d. d.
Ilica 26. SE A d JtC. JES B Ilica 26.

Brzojavni naslov. Telefon:{ Ltllfalna"*™
Brod banka l blagajna 15—3

Pričuve preko K 45,000.000' Dionička glavnica K 50,000.000*—

Podružnice: Brod na Saui Ulošci preko K 20,000.000*— Podružnice: Osijek, Djakouo

Prima ULOŠKE na knjižice / u tekućem računu uz najbolji kamatnjak. Aovi ulošci vračaju se

odmab bez otkaza. Daje MJEMBEfIE i ffOf/TOEOP{EjtTJjE VfEpESIJE, finansira trgovačke

i industrijalce poslove uz najpovoljnije uvjete. Obavija sve BUPZOVjjE POSLOVE, kupuje

i prodaje devize, valute i efekte, izvršava sve naloge brzo i kulanfno. Prodaje uz dnevni

tečaj doznake
, isplate i akreditive na sva mjesta u inozemstvu

,
a naročito na VPIEjV i PPA&.
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